

Информация о состоянии наркоситуации на территории Ольховатского муниципального района в 2022 году.

Информация отражает результаты мониторинга состояния наркоситуации на территории Ольховатского муниципального района. При подготовке информации использовались материалы, предоставленные в антинаркотическую комиссию администрации Ольховатского муниципального района следующими участниками:

- ОМВД России по Ольховатскому району,
- Россошанский межмуниципальный филиал ФКУ УИИ УФСИН России по Воронежской области,
- Воронежстат отдел статистики предприятий в Ольховатском районе,
- ТО Управление Роспотребнадзора по Воронежской области в Россошанском, Кантемировском, Ольховатском, Подгоренском районах,
- Россошанский районный суд Воронежской области,
- БУЗ ВО «Ольховатская РБ»,
- отдел образования администрации Ольховатского муниципального района,
- военный комиссариат г. Россошь,
- ГКУ ВО Центр занятости Ольховатского района
- «УСЗН Ольховатского района»,

Целями осуществления мониторинга наркоситуации являются:

- определение состояния наркоситуации на территории Ольховатского муниципального района и масштабов незаконного распространения и потребления наркотиков;
- выявление, прогнозирование и оценка угроз муниципальной безопасности, связанных с незаконным оборотом наркотиков и их прекурсоров;
- оценка эффективности проводимой на территории Ольховатского муниципального района антинаркотической политики и формирование предложений по ее оптимизации.

Основными задачами мониторинга наркоситуации являются:

- получение и анализ информации о состоянии процессов и явлений в сфере оборота наркотиков и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту, профилактики немедицинского потребления наркотиков, лечения и медико-социальной реабилитации и ресоциализации больных наркоманией;
- своевременное выявление негативных тенденций развития наркоситуации, возникающих вследствие незаконного оборота наркотиков, а также вызывающих их факторов;

- прогнозирование развития наркоситуации и выработка предложений по ее улучшению.

Мониторинг наркоситуации осуществлен на основе официальной статистической информации. В рамках мониторинга наркоситуации проведены исследования различных аспектов незаконного оборота наркотиков (социального, медицинского, правоохранительного, экономического и других аспектов).

Организационное обеспечение мониторинга наркоситуации проводилось антинаркотической комиссией администрации Ольховатского муниципального Воронежской области под руководством председателя антинаркотической комиссии Берченко Геннадия Николаевича.

Ольховатский муниципальный район расположен на юго-западе Воронежской области. Он граничит с севера с Каменским и Подгоренским районами Воронежской области, с юга и запада с Алексеевским и Ровенским районами Белгородской области, с востока с Россошанским районом Воронежской области. Общая площадь района 104,4 тыс. га. Общая площадь сельскохозяйственных угодий 87,9 тыс. га. В районе 54 населенных пункта, на их основе сформированы муниципальные образования поселенческого типа: 1 городское, 7 сельских.

В Ольховатском муниципальном районе проживает 21681 гражданин. Если рассматривать население по возрастному составу, то от 14-17 лет – 838 человек,
от 18-24 лет- 1305 человека,
от 25-29 лет- 978 человек,
от 30-49 лет- 6317 человека,
от 50 лет и старше- 9153 человека,
от 14-60 лет -12904 человек.

Наблюдается тенденция уменьшения количества численности населения Ольховатского муниципального района на 810 человек. Естественный прирост населения имеет отрицательный показатель - 338 .

Среднемесячная начисленная заработная плата по крупным и средним организациям района за 2022 год выросла на 14,5% по сравнению с уровнем 2021 года и составила 38507 руб. Наибольшее увеличение по сравнению с уровнем 2021 года отмечается по следующим фактическим видам деятельности: сельское хозяйство (на 7,2%), промышленность (на 18%).

Доля населения моложе трудоспособного возраста составила 19,6%, трудоспособного возраста- 46,6%, старше трудоспособного возраста- 33,8%.

Численность безработных, состоящих на учете в центре занятости населения по состоянию на 01.01.2023 года, составила 102 человека. Процент безработных, среди экономически активного населения района составил 1%.

Численность экономически активного населения составила 10,068 тыс. человек, в экономике района занято 9,540 тыс. человек.

Оборот крупных промышленных предприятий района за 2022 год составил 14235,8 млн. руб. или 114,5% к уровню 2021 года. Оборот организаций в расчете на одного жителя составил 665,7 тыс. руб.

Промышленность района представлена 6 предприятиями. Градообразующая роль принадлежит АО «Ольховатский сахарный комбинат» и ЗАО «АВС Фарбен» - на их долю приходится более 99% объема промышленного производства.

В Ольховатском районе по состоянию на 01.01.2023 года производством сельскохозяйственной продукции в общественном секторе занимаются 6 сельскохозяйственных предприятий: ООО «РАВ Молокопродукт», ООО «Заречное» ОП Ольховатское, ООО «ЦЧ АПК» филиал «Ольховатский», ООО «Мечта», ООО «Конезавод Ольховатский» и филиал Ольховатский ООО «РАВ Агро».

По производству зерновых и сахарной свеклы и подсолнечника произошло повышение показателей к уровню 2021 года.

Объем введенного в действие жилья за счет всех источников финансирования за 2022 год составил 2899 кв. м, что составило 69,5% к уровню 2021 года, все жилье построено за счет средств индивидуальных застройщиков. Ввод жилых домов на 1000 жителей составил 135,6 кв. м.

Доходы бюджета на душу населения за 2022 год составили 45693 рублей, расходы - 45029 рублей

По данным ОМВД России по Ольховатскому району Воронежской области за отчетный период было поставлено на миграционный учет граждан иностранных государств - 874 156 человек, из них:

Азербайджан – 2

Армения -4

Белоруссия – 9

Казахстан – 5

Кыргызстан – 125

Молдова – 17

Таджикистан – 129

Туркменистан - 0

Узбекистан – 23

Украина – 556

Стран Балтии-0

- другие - 3

По сравнению с предыдущим годом наблюдается рост миграционного движения иностранных граждан на 718 граждан (в 5 раз) по сравнению с предыдущим годом, преимущественно граждан Украины на 528 человек, Таджикистана на 67 человек, Узбекистана на 13 человек. Увеличение

миграционного движения граждан Кыргызстана, Таджикистана, Узбекистана связано с отменой ограничений на передвижение граждан в связи с распространением коронавирусной инфекции, граждан Украины в связи с включением в состав Российской Федерации 4 новых регионов: Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской, Херсонской областей.

Наркоситуация в Ольховатском муниципальном районе «нейтральная»- 18,9 балла благодаря проведенного широкого круга межведомственных антинаркотических мероприятий. Однако, основным фактором, влияющим на незаконное наркопотребление в 2022 году, стала доступность наркотических веществ группы амфетаминов, других психостимуляторов, каннабиноидов, и опиоидов.

Воздействие вышеуказанных фактора и проводимые мероприятия антинаркотического характера в рамках межведомственного взаимодействия в 2022 году привели к формированию следующих значений медицинских критериев оценки развития наркоситуации в районе (на 100 тысяч населения):

- снижению показателя общей заболеваемости наркоманией и обращаемости лиц, употребляющих наркотики с вредными последствиями на 14,9 % (с 60 в 2021 г. до 51 в 2022 г.).

Сравнивая изменения данного показателя в течение 5 лет (101 в 2018г., 85 в 2019г., 78 в 2020г., 60 в 2021г., 51 в 2022г.) можно говорить об устойчивой тенденции к снижению напряженности по этому важному критерию оценки наркоситуации;

- снижение показателя первичная заболеваемость с 40,7 в 2021 г. до 32,05 в 2022 г. позволяет говорить о положительной тенденции развития показателя в сторону уменьшения;

- нулевые показатели «отравления наркотиками», «отравления наркотиками среди несовершеннолетних», «смертельных отравлений наркотиками» на протяжении последних двух лет свидетельствует о стабилизации и улучшении ситуации с употреблением наркотических средств и психотропных веществ, об эффективности в районе многоуровневой системы профилактики наркомании.

Анализ показателей медицинских критериев оценки ситуации в районе свидетельствует о ее «нейтральности» при небольших улучшениях ряда абсолютных и относительных показателей в 2022 г. в сравнении с 2021 г.

Наряду с приведенным анализом критериев оценки развития наркоситуации в районе следует отметить следующие тенденции динамики отдельных медицинских показателей:

- уменьшение учтенной болезненности наркоманией с 60 человек в 2021г. до 51 человек в 2022 г., что объясняется активизацией межведомственных мероприятий по выявлению и привлечению к лечению и реабилитации диспансерной группы наркозависимых и потребителей наркотиков с вредными последствиями для здоровья;

-недостаточное количество стационарно пролеченных больных наркоманией и прошедших курс медицинской реабилитации обусловлено отсутствием специализированного отделения для лечения больных наркоманией в МБУ ВО «Ольховатская РБ»;

- наблюдается положительная тенденция по снятию больных наркоманией с наблюдения в связи с выздоровлением (стойкой длительной ремиссией 2 или 3 и более лет) – 9,8 % от общего количества больных наркоманией, причем число лиц, снятых с наблюдения в связи с длительным воздержанием составило 5 человек, из них с «синдромом зависимости от наркотических средств» -3 человек, с «пагубное (с вредными последствиями) употребление наркотиков» - 2 человек.

Из 51 человека, злоупотребляющих наркотическими средствами и находящимися под наблюдением врачей-психиатров – наркологов, 28 человек имеют диагноз «синдром зависимости от наркотических средств», 23 человека с «пагубное (с вредными последствиями) употребление наркотиков». 10 человек (19,6 %) употребляли наркотики инъекционным способом.

Выявление больных наркоманией происходит, как правило, за счет лиц, привлекаемых к уголовной ответственности, при обращении за диагностикой, лечением в связи с приговорами, постановлениями судов, при добровольном обращении за лечением и т.д.

В 2022 году количество зарегистрированных больных, употребляющих опиоиды сократилось с 5 чел. 2021 г. до 4 чел. 2022 г., каннабиноиды с 20 чел. 2021 г. до 13 чел. 2022 г.. Однако наблюдается незначительный рост лиц, употребляющих другие наркотики и их сочетания с 10 чел. 2021 г. до 11 чел. 2022 г. .

По данным Военного комиссариата г. Россошь, Россошанского, Ольховатского, Подгоренского районов за 2022 год освидетельствовано граждан, подлежащих призыву – 143, из 0 призывников, которых признали ограниченно годными и негодными к военной службе по состоянию здоровья, в связи с потреблением наркотических и психотропных веществ.

Проведенный анализ оперативной обстановки на территории Ольховатского муниципального района Воронежской области показал, что основными факторами, влияющими на ее развитие в настоящее время

являются: географическое положение, природно-климатические условия, социально-экономическая и демографическая ситуация, транзитное положение района, а также миграционная ситуация.

В истекшем году сотрудниками ОМВД России по Воронежской области в Ольховатском районе проводились профилактические и оперативно - розыскные мероприятия, направленные на недопущение осложнения криминогенной обстановки в районе, связанной с незаконным оборотом наркотиков, пресечения противоправных действий со стороны лиц, употребляющих наркотические вещества.

Показатель вовлеченность населения в незаконный оборот наркотиков составил 73,26 %. Данный показатель находится в «предкризисном» состоянии и требует принятия дополнительных профилактических мероприятий, направленных на снижение показателя.

В истекшем году количество выявленных преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ уменьшилось с 8 (2021 г.) до 5 (2022 г.) - на 37,5% , количество выявленных тяжких и особо тяжких преступлений уменьшилось с 6 до 2 - на 66 % (с 3 до 6). Преступления совершены 5 лицами, из них 5 потребляющих наркотические средства, гражданами России, преимущественно лицами в возрасте от 40 лет и старше, 3 из них без постоянного источника дохода.

Показатель «Криминогенность наркомании (влияние наркотизации на криминогенную обстановку)» составил 45,78 , удалось его снизить в 1,6 раза и улучшить ситуацию с «предкризисной» на «напряженную». За 3 последних года удалось добиться стабильного снижения криминогенности с «кризисной» ситуации 100% 2022 г. до «предкризисной» в 2021 г. 73,4% и «напряженную» в 2022 г. 45,78%.

В ходе оперативных действий осуществлено 6 изъятий из незаконного оборота наркотических средств: из группы каннабис (марихуана) - 5 и опийной группы (маковая соломка) - 1.

Выявлено 13 административных правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, которые совершены 11 лицами.

Отделом внутренних дел по Ольховатскому району совместно с администрациями городского и сельских поселений проведена акция «Мак- 2022». В ходе операции выявлено и уничтожено 2 очага произрастания дикорастущих наркосодержащих растений рода конопли общей площадью 40 кв. метров, а также выявлен ряд преступлений и административных правонарушений с сфере незаконного оборота наркотиков.

За отчетный период подразделением Россошанского районного суда Воронежской области в р. п. Ольховатка осуждено 6 лиц за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, из них 2 тяжких. Преступления совершены 5 мужчинами и 1 женщиной, которые являются гражданами Российской Федерации, в том числе в возрасте 35-39 лет 2 лицами, от 40 лет и старше - 4 лица.

Такие показатели как: «Уровень вовлеченности несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков», «Уровень криминогенности наркомании среди несовершеннолетних» равны 0 благодаря качественно построенной, систематически проводимой комплексной профилактической работе среди несовершеннолетних граждан района.

В рамках организации и проведения мероприятий, направленных на профилактику немедицинского потребления наркотиков в 2022 году в районе :

-Формировалось негативное отношение среди жителей района к немедицинскому потреблению наркотиков, в том числе путем проведения активной антинаркотической пропаганды и повышения уровня осведомленности населения о негативных последствиях немедицинского потребления наркотиков, и об ответственности за участие в их незаконном обороте, через средства массовой информации -СМИ. Так на страницах районной газеты «Ольховатский вестник» велось информационное сопровождение акции «Мак -2022», публиковалась информация о работе по выявлению и пресечению преступлений , связанных с оборотом наркотических средств. На сайтах образовательных учреждений, учреждений культуры, здравоохранения размещены информационно- разъяснительные материалы, по данному направлению, которые периодически обновлялись.

- Были организованы и проведены профилактические мероприятия с группами риска немедицинского потребления наркотиков (семьи и подростки, состоящие на профилактических учетах). Так органами системы профилактики велась работа как среди детей, так и их родителей. Ими использовались такие формы работы как: ежедневный мониторинг посещаемости обучающихся учебных занятий, оказание помощи учителями-предметниками обучающимся по ликвидации пробелов в знаниях, проведение тренингов по профилактике буллинга, агрессии и насилия, встречи, беседы с работниками органов системы профилактики, психолого-педагогическое сопровождение семьи и ребенка. Ежедневные профилактические рейды и проведение межведомственных профилактических акции «Каникулы», «Подросток», «Здоровье», «Семья» имели высокий профилактический эффект благодаря четкой координации деятельности КДН и ЗП администрации Ольховатского муниципального

района. В ходе данных мероприятий при посещении семьи и детей, состоящих на профилактическом учете, вручались флаеры, брошюры с информацией различной тематики. В ходе проведения индивидуально-профилактической мероприятий в течение 2022 года было снято с учета в КДН и ЗП 71 несовершеннолетних, из них 56 по причине исправления.

Удалось обеспечить фактически 100% отдых и трудовую занятость детей и подростков, состоящих на профилактическом учете, и детей, проживающих в социально опасных семьях в течение летних каникул. Оздоровление детей данной категории осуществлялось как на территории района, так и за её пределами. В июле был организован отдых для 16 подростков в лагере «Ювеналист» в Аннинском районе.

- В 2022 году осуществлялась профилактическая работы в организованных трудовых коллективах системы образования, культуры, здравоохранения. Проведены информационные часы, семинары по формированию навыков здорового образа жизни детей и молодежи о профилактике вредных привычек у подростков и молодежи, методические объединения «Организация работы по профилактике деструктивного поведения», «Об осуществлении первичной профилактики зависимости от ПАВ" и другие. В марте и мае текущего года состоялись совещания с главными агрономами сельхозпредприятий и руководителями крестьянских (фермерских) хозяйств, на которых рассматривался вопрос по выявлению и уничтожению незаконного произрастания дикой конопли, мака. Осуществлялось совместное обследование МКУ «Центр развития сельских территорий и поддержки АПК» с администрациями сельских поселений бесхозных и заброшенных участков земли, на которых возможно прорастание наркосодержащих растений.

- Развитие системы раннего выявления незаконных потребителей наркотиков на территории района осуществлялась посредством внедрения системы добровольного тестирования, проведения ежегодной диспансеризации. Так в сентябре 2022 года прошел первый этап социально-психологического тестирования, в котором приняло участие 99,8 % обучающихся 7-11 классов (с 13 лет), подлежащих тестированию. В настоящее время завершается подготовительный этап медицинского обследования, который будет проведен в 9 «Б» Заболотовской школы и в 9 «Б», 9 «В» классах Базовской школы. 100% обучающиеся и родителей дали согласие на прохождение медицинского обследования.

- В рамках создание условий для вовлечения граждан в антинаркотическую деятельность на территории района осуществлялось работа по приобщению граждан к систематическим занятиям физической культурой и спортом, в волонтерскую деятельность.

В МБУ ДО Ольховатская ДЮСШ в настоящее время работают 8 отделений по видам спорта: волейбол, баскетбол, футбол, русская лапта, САМБО, плавание, бокс, легкая атлетика. С детьми работает 19 тренеров-преподавателей, сформирована 35 учебная группа, общее количество обучающихся составляет 586 уч-ся.

В течение 2022 г. проведена Круглогодичная Спартакиада школьников по 12 видам спорта в средних школах и по 9 в основных общеобразовательных, общий охват обучающихся данным мероприятием составил 1300 человек.

Все свободное время работы спортивных залов общеобразовательных школ, спортивного зала ФОКа, тренажерного зала, бильярдного зала, плавательного бассейна, многофункциональных площадок отдано для систематических занятий различных слоев населения по видам спорта и клубов по интересам, ими воспользовались 8133 человек, тренировочным процессом охвачено за год 7680 уч-ся. В летнее время у жителей района пользуется популярностью малая площадка ГТО, расположенная у ФОКа.

В тестировании комплекса ВФСК ГТО приняло участие- 1486 жителей района 7,2%. Это уч-ся, работники предприятий, учреждений образования, культуры, медицины, РОВД, администраций поселений и просто жители района. Из них на знак отличия выполнили- 961 чел – 64%.

Во всех общеобразовательных учреждениях Ольховатского муниципального района работают школьные спортивные клубы по игровым видам спорта, участниками которых являются учащиеся, родители и жители поселений. В них занимается около 694 чел. Проводятся товарищеские игры между ШСК и соревнования посвященные знаменательным датам.

Антинаркотическое направление является одним из основных в работе Ольховатского координационного центра волонтерских движений, действующего на базе МКУ ДО Ольховатский Дом пионеров и школьников. Проводимые с волонтерами мероприятия направлены на изменение уже существующего отношения к своему здоровью через пропаганду здорового образа жизни. Так был проведен районный конкурс-фестиваль «ЗОЖ – мой выбор!» Ценность данного фестиваля заключается в том, что он затрагивает не только обучающихся, но и их родителей, а также педагогов.

Вовлечение родительской общественности к формированию здорового образа жизни осуществляется через систему конкурсных мероприятий. Одним из таких конкурсов является конкурс «СуперСемья», в рамках которого дети вместе с родителями снимают видеоролики о своих семьях, полезных привычках и увлечениях.

Альтернативой употреблению психоактивных веществ является привлечение волонтеров к участию в различных мероприятиях, занимающих

их свободное время и воспитывающих правильное отношение к ценности своей жизни и своему здоровью в целом.

В 2022 году волонтеры координационного центра приняли участие в таких мероприятиях, как:

- муниципальный этап областной военно-спортивной игры «Победа»;
- конкурсе «Лидер 21 века»;
- молодежный автопробег «Передай эстафету памяти»;
- акции «Георгиевская ленточка», «Звезды Героев», «Блокадный хлеб», «Крымская весна», «День Героев Отечества» и других;
- весенняя неделя добра;
- «Полезная программа», посвященная Дню добровольчества;
- областной форум «Траектория развития»;
- благотворительные акции «Белый цветок» и «Уют в приют».

Ежегодно волонтеры проводят акции «СПИДУ НЕТ!», «Меняем конфету на сигарету», «Здоровая Россия» и другие.

В социальных сетях учреждения публикуются информационные посты по профилактике употребления ПАВ, видеоролики о важности ведения здорового образа жизни.

Волонтерские объединения поддерживают тесную связь со школьными и районными Советами профилактики и Управляющими советами.

Органами системы профилактики проведен цикл тематических мероприятий по формированию среди жителей района, в том числе детей и молодежи, личной ответственности за свое поведение, а также формированию психологического иммунитета к потреблению наркотиков.

В рамках межведомственного взаимодействия систематизирована работа по следующим направлениям:

- формирование общественного мнения, основанного на социально позитивных стандартах жизни, активной гражданской позиции;
- доведение до массового сознания молодежи опасности потребления психоактивных веществ;
- снижение спроса на наркотики.

Оценка состояния наркоситуации в Ольховатском районе осуществлялась по 8 показателям в соответствии с Критериями оценки развития наркоситуации. Ее состояние в Ольховатском муниципальном районе Воронежской области в целом оценивается следующим оценочным показателем:

ОП1. Вовлеченность населения в незаконный оборот наркотиков составляет 73,26 «предкризисная»

ОП2. Уровень вовлеченности несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков составляет 0 «нейтральная»;

ОП3. Криминогенность наркомании составляет 45,78 «напряженная»;

ОП4. Уровень криминогенности наркомании среди несовершеннолетних составляет 0 «нейтральная»;

ОП7. Уровень первичной заболеваемости наркоманией составляет 32,05 «напряженная»;

ОП7. Острые отравления наркотиками составляют 0 «нейтральная»;

ОП8. Количество отравлений наркотиками составляют 0 «нейтральная»

ОП9. Количество отравлений наркотиками среди несовершеннолетних составляют 0 «нейтральная»;

ОП10. Количество смертельных отравлений наркотиками составляет 0 «нейтральная».

Таким образом наркоситуация в Ольховатском муниципальном районе в 2022 году «нейтральная» - 18,9 (от 0 до 25 включительно)

В 2023 году приоритетными направлениями деятельности в области профилактики наркомании и формирования здорового образа жизни по прежнему являются:

- пресечение каналов поступления запрещенных веществ во взаимодействии с другими районами, на территории которых осуществляется преступная деятельность;

- повышение профессионального уровня сотрудников в части методики выявления и раскрытия преступлений, совершаемых с использованием информационно-коммуникационных технологий, привлечения к ответственности участников и организаторов бесконтактного канала сбыта наркотиков;

- проведение антинаркотических мероприятий, направленных на первичную профилактику наркомании;

- проведение мероприятий, направленных на снижение общей заболеваемости наркоманией в Ольховатском районе, а также совершенствование системы учета наркопотребителей в наркологическом медицинском кабинете МБУ ВО «Ольховатская РБ»;

- организация и проведение антинаркотической пропаганды, направленной на повышение уровня осведомленности граждан, в первую очередь несовершеннолетних и их родителей, о рисках, связанных с незаконным потреблением наркотиков, и последствиях такого потребления;

- совершенствование муниципальных программ, направленных на профилактику наркомании;

- развитие волонтерского молодежного антинаркотического движения, общественных антинаркотических объединений, занимающихся профилактикой наркомании в образовательных организациях.

**КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ РАЗВИТИЯ НАРКОСИТУАЦИИ
на территории Ольховатского муниципального района за 2022 год**

№ п/п	Показатель оценки наркоситуации	Критерии состояния наркоситуации			
		Нейтральное (0 до 25)	Напряженное (свыше 25 до 50)	Предкризисное (свыше 50 до 75)	Кризисное (свыше 75 до 100)
ОП1	Вовлеченность населения в незаконный оборот наркотиков (%)			73,26	
ОП2	Уровень вовлеченности несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков(%)	0			
ОП3	Криминогенность наркомании (влияние наркотизации на криминогенную обстановку) (%)		45,78		
ОП4	Уровень криминогенности наркомании среди несовершеннолетних (%)	0			
ОП7	Уровень первичной заболеваемости наркологическими расстройствами, связанными с употреблением наркотиков 9%)		32,05		
ОП8	Количество отравлений наркотиками	0			
ОП9	Количество отравлений наркотиками среди несовершеннолетних	0			
ОП10	Количество смертельных отравлений наркотиками	0			

Расчет итоговой оценки развития наркоситуации на территории Ольховатского муниципального района:
 $(73,26+0+ 45,78+0+ 32,05+0+0+0):8=18,9$ - «нейтральная» – от 0 до 25 включительно